

Αριθμός 5802

ΟΙ ΠΕΡΙ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΩΝ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ ΝΟΜΟΙ ΤΟΥ 2001 ΜΕΧΡΙ 2009
(ΝΟΜΟΙ 30(Ι) ΚΑΙ 122(Ι) ΤΟΥ 2001, 139(Ι) ΤΟΥ 2002, 10(Ι) ΚΑΙ 80(Ι) ΤΟΥ 2003,
144(Ι) ΤΟΥ 2004, 117(Ι) ΤΟΥ 2005, 9(Ι) ΚΑΙ 82(Ι) ΤΟΥ 2007 ΚΑΙ 108(Ι) ΤΟΥ 2009)

Απόφαση δυνάμει του άρθρου 10

Ο Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, δυνάμει του άρθρου 10 των Κρατικών Ενισχύσεων Νόμων του 2001 μέχρι 2009, (εφεξής καλουμένων ως «ο Νόμος»), εκδίδει την ακόλουθη απόφαση:

Τίτλος: Σχέδιο Χορηγιών επενδύσεων εμπλουτισμού και εκσυγχρονισμού του τουριστικού προϊόντος για την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου.

A. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:

Στις 5 Μαΐου 2017 κοινοποιήθηκε στον Έφορο Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων από τον Κυπριακό Οργανισμό Τουρισμού το νέο μέτρο ενισχύσεων με τίτλο «Σχέδιο Χορηγιών επενδύσεων εμπλουτισμού και εκσυγχρονισμού του τουριστικού προϊόντος για την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου» (εφεξής «το Μέτρο»).

B. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΘΕΝΤΟΣ ΜΕΤΡΟΥ:

1. Αρμόδια Αρχή

Αρμόδια Αρχή υπεύθυνη για την εφαρμογή της κοινοποιηθείσας ενίσχυσης είναι ο Κυπριακός Οργανισμός Τουρισμού.

2. Στόχοι του κοινοποιηθέντος Μέτρου

Με το Μέτρο επιδιώκεται η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του ξενοδοχειακού και παρεμφερούς τουριστικού προϊόντος της χώρας, με την παροχή ενισχύσεων που στόχο έχουν να αμβλύνουν τους περιορισμούς της τουριστικής ανάπτυξης, όπως είναι η εποχικότητα της τουριστικής κίνησης και το μονοδιάστατο τουριστικό προϊόν, μέσω, μεταξύ άλλων, της περαιτέρω αξιοποίησης των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της χώρας.

Το μέτρο επιδιώκει την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου, τη βελτίωση της ποιότητας και της σύνθεσης του τουριστικού προϊόντος, την επέκτασή του σε νέες αγορές, και τη στήριξη παρεμφερών προς τον τουρισμό κλάδων της οικονομίας με την επικεντρωμένη στήριξη των επενδύσεων (α) σε υφιστάμενες τουριστικές μονάδες για την αναβάθμιση, τον εκσυγχρονισμό και τον εμπλουτισμό των παρεχόμενων υπηρεσιών τους, την εξυπηρέτηση των διαφοροποιημένων εποχιακών αναγκών τους και για την εξυπηρέτηση των διαφοροποιημένων εποχιακών αναγκών και ιδιαιτεροτήτων του χειμερινού τουρίστα (wintersun) αλλά και του τουρισμού ειδικών ενδιαφερόντων, (β) για τη δημιουργία νέων προϊόντων και υπηρεσιών οι οποίες αφορούν σε εναλλακτικές μορφές τουρισμού, όπως είναι ο συνεδριακός και ο αθλητικός τουρισμός, καθώς και (γ) για τον εκσυγχρονισμό και τον εμπλουτισμό των υπηρεσιών επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην κατεύθυνση ειδικών ενδιαφερόντων.

Το Μέτρο βασίζεται στον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 651/2014 της Επιτροπής της 17^{ης} Ιουνίου 2014 για την κήρυξη ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων ως συμβατών με την εσωτερική αγορά κατ' εφαρμογή των Άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης¹ (εφεξής «ο Κανονισμός 651/2014») και στον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1407/2013 της Επιτροπής της 18^{ης} Δεκεμβρίου 2013 σχετικά με την εφαρμογή των Άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας² (εφεξής «ο Κανονισμός 1407/2013»). Το Μέτρο βασίζεται επίσης στο Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων 2014 – 2020 για την Κύπρο, ο οποίος εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή³ (εφεξής «ο Χάρτης Περιφερειακών Ενισχύσεων»), ως προς την ένταση της ενίσχυσης σύμφωνα, με το μέγεθος της δικαιούχου επιχείρησης.

Οι ενισχύσεις που χορηγούνται στο πλαίσιο του Μέτρου έχουν, αποκλειστικά, τη μορφή επιχορήγησης, υπολογιζόμενης ως ποσοστό επί των επιλέξιμων δαπανών της επένδυσης πριν την αφαίρεση φόρων ή άλλων επιβαρύνσεων.

3. Δικαιούχοι του Μέτρου

Υφιστάμενες επιχειρήσεις ανεξαρτήτως μεγέθους και οι κοινοπραξίες υφιστάμενων επιχειρήσεων που λειτουργούν στην επικράτεια της Κυπριακής Δημοκρατίας, υπό τις επιμέρους προϋποθέσεις ανά Άξονα και Κατηγορία Επιλέξιμων Επενδύσεων. Το Μέτρο προϋποθέτει, οι δικαιούχες επιχειρήσεις να είναι είτε οι ιδιοκτήτες είτε οι μισθωτές του γηπέδου/ακινήτου όπου θα υλοποιηθεί το Προτεινόμενο Έργο. Προϋποθέτει επίσης οι δικαιούχες επιχειρήσεις με τους προμηθευτές τους (συμπεριλαμβάνει εργολάβους και υπεργολάβους του κατασκευαστικού μέρους του Προτεινόμενου Έργου) να μην είναι οι ίδιες, συνδεδεμένες ή συνεργαζόμενες επιχειρήσεις και να μην έχουν σχέση συγγένειας ά βαθμού (φυσικά πρόσωπα). Οι προειρηθείσες προϋποθέσεις θα πρέπει να συντρέχουν σωρευτικά για συμμετοχή στο Μέτρο.

Οι προβληματικές επιχειρήσεις αποκλείονται από την εφαρμογή του Μέτρου.

Στις περιοχές εφαρμογής του Μέτρου δεν περιλαμβάνονται οι Βρετανικές Βάσεις.

¹ Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης L187 της 26.6.2014, σ. 1.

² Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης L 352 της 24.12.2013, σ. 1.

³ Κρατική ενίσχυση SA.38814 (2014/n) c(2014) 5045 final, ημερ. 23.7.2014 (Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης C 209 της 23.7.2014, σ.1).

Το Μέτρο υποδιαιρείται σε τρεις Άξονες, καθένας από τους οποίους υποδιαιρείται σε κατηγορίες επιλέξιμων επενδύσεων. Το Μέτρο καθορίζει ανά κατηγορία επιλέξιμων επενδύσεων τις επιχειρήσεις, δυνητικούς δικαιούχους οι οποίοι είναι επιλέξιμοι για συμμετοχή.

4. Άξονες/κατηγορίες επένδυσης:

Ο Άξονας Α' αφορά επενδύσεις εμπλουτισμού του τουριστικού προϊόντος για τη δημιουργία αυθύπαρκτων νέων εμπλουτιστικών έργων για την εξυπηρέτηση συγκεκριμένων αναγκών του συνεδριακού και αθλητικού τουρισμού, τα οποία πληρούν τις προϋποθέσεις ως προς τις επιλέξιμες επενδύσεις και παρεμβάσεις για τον Άξονα Α' που προβλέπονται στο Παράρτημα IV του Μέρους. Ο Άξονας Α' περιλαμβάνει τις ακόλουθες επιμέρους Κατηγορίες επιλέξιμων επενδύσεων: Α1) Συνεδριακά Κέντρα, Α2) Αθλητικά και Προπονητικά Κέντρα Ποδοσφαίρου και Κολύμβησης και Α3) Αθλητικά και Προπονητικά Κέντρα Ποδοσφαίρου και Κολύμβησης και Συνεδριακά Κέντρα εντός και εκτός γηπέδων Ξενοδοχείων και Τουριστικών Καταλυμάτων.

Ο Άξονας Β' αφορά επενδύσεις εκσυγχρονισμού υφιστάμενων Ξενοδοχείων και Τουριστικών Καταλυμάτων τα οποία πληρούν τις προϋποθέσεις ως προς τις επιλέξιμες επενδύσεις και παρεμβάσεις για τον Άξονα Β' που περιλαμβάνονται στο Παράρτημα IV του Μέρους.

Ο Άξονας Γ' αφορά σε παρεμβάσεις για τον εκσυγχρονισμό, τον εμπλουτισμό, την επέκταση, καθώς και την ανακαίνιση υφιστάμενων εγκαταστάσεων οι οποίες πληρούν τις προϋποθέσεις ως προς τις επιλέξιμες επενδύσεις και παρεμβάσεις για τον Άξονα Γ' που περιλαμβάνονται στο Παράρτημα IV του Μέρους. Ο Άξονας Γ' περιλαμβάνει τις ακόλουθες επιμέρους Κατηγορίες επιλέξιμων επενδύσεων: Γ1) Συνεδριακοί Χώροι εντός ξενοδοχείων και τουριστικών καταλυμάτων, Γ2) Αθλητικές εγκαταστάσεις για ποδόσφαιρο, κολύμβηση και ποδηλασία και Γ3) Εκσυγχρονισμό και Εμπλουτισμό Ξενοδοχείων και Τουριστικών Καταλυμάτων.

5. Δικαιούχοι ανά Άξονα/Κατηγορία επένδυσης

Ως προς τους Άξονες Α' και Β', απαγορεύεται η χορήγηση ενισχύσεων σε επιχειρήσεις που εμπίπτουν στο άρθρο 1(4)(α) του Κανονισμού 651/2014, δηλαδή επιχειρήσεις για τις οποίες εκκρεμεί διαταγή ανάκτησης κατόπιν προηγούμενης απόφασης της Επιτροπής, με την οποία μια ενίσχυση κηρύσσεται παράνομη και ασυμβίβαστη με την εσωτερική αγορά. Η απαγόρευση αυτή δεν αφορά τον Άξονα Γ' επειδή οι ενισχύσεις που χορηγούνται στο πλαίσιο του έχουν ως νομική βάση τον Κανονισμό 1407/2013.

i. Δικαιούχοι του Άξονα Α':

- A1) Εάν είναι Μεγάλη Επιχείρηση που υποβάλλει την Αίτηση και το προτεινόμενο έργο αφορά μετατροπή υφιστάμενης υποδομής σε νέο Αυθύπαρκτο Συνεδριακό Κέντρο τότε, η υφιστάμενη χρήση της υποδομής θα πρέπει να είναι άλλη από τη διεξαγωγή συνεδρίων. Ο περιορισμός αυτός δεν ισχύει για τα υπόλοιπα μεγέθη επιχειρήσεων.
- A2) Επιχειρήσεις οι οποίες προτείνουν επένδυση σε γήπεδο όπου σε ακτίνα 20 χλμ από αυτό υφίστανται ξενοδοχεία ή/και τουριστικά καταλύματα με κατάταξη από τον ΚΟΤ συνολικής δυναμικότητας τουλάχιστον 700 κλινών για τις επενδύσεις αθλητικών και προπονητικών κέντρων ποδοσφαίρου και τουλάχιστον 400 κλινών για τις επενδύσεις αθλητικού και προπονητικού κέντρου κολύμβησης.
- A3) Επιχειρήσεις οι οποίες κατά την υποβολή της αίτησης διαχειρίζονται τα ξενοδοχεία ή/και τουριστικά καταλύματα που εξυπηρετεί η επένδυση, δηλαδή είναι οι εγκεκριμένοι επιχειρηματίες από τον ΚΟΤ και τα οποία πρέπει να βρίσκονται εντός των περιοχών εφαρμογής και εντός ακτίνας ενός χιλιομέτρου από το χώρο της επένδυσης.

Τα ξενοδοχεία και τουριστικά καταλύματα που εξυπηρετεί η επένδυση πρέπει κατά την υποβολή της αίτησης να ανήκουν σε μια από τις ακόλουθες κατηγορίες και τάξεις: 1 έως 5 αστέρων, οργανωμένα διαμερίσματα πολυτελείας Α, Β και Γ τάξης και τουριστικά χωριά πολυτελείας Α και Β τάξης.

ii. Δικαιούχοι του Άξονα Β':

Επιχειρήσεις οι οποίες κατά την υποβολή της αίτησης διαχειρίζονται τα ξενοδοχεία και τα τουριστικά καταλύματα στα οποία αφορά η επένδυση τα οποία τα τελευταία πέντε χρόνια (η πενταετία λήγει την ημερομηνία υποβολής της αίτησης) είχαν κατάταξη από τον ΚΟΤ σε οποιαδήποτε Κατηγορία και Τάξη, ενώ κατά την υποβολή της αίτησης να έχουν κατάταξη σε μια από τις ακόλουθες Κατηγορίες και Τάξεις: α) ξενοδοχεία 1 έως 5 αστέρων, β) οργανωμένα διαμερίσματα πολυτελείας Α, Β και Γ τάξης και γ) τουριστικά χωριά πολυτελείας Α και Β τάξης.

iii. Δικαιούχοι του Άξονα Γ':

Για τις κατηγορίες Γ1 και Γ3, υφιστάμενες επιχειρήσεις που κατά την υποβολή της αίτησης διαχειρίζονται τα ξενοδοχεία και τουριστικά καταλύματα στα οποία αφορά η επένδυση δηλαδή είναι οι εγκεκριμένοι επιχειρηματίες από τον ΚΟΤ. Τα ξενοδοχεία και τουριστικά καταλύματα που αφορά η επένδυση πρέπει τα τελευταία τρία χρόνια (η τριετία λήγει την ημερομηνία υποβολής της αίτησης) να είχαν κατάταξη σε μια από τις ακόλουθες Κατηγορίες και Τάξεις: α) ξενοδοχεία 1 έως 5 αστέρων, β) οργανωμένα διαμερίσματα πολυτελείας Α, Β και Γ τάξης και γ) τουριστικά χωριά πολυτελείας Α και Β τάξης.

Για την κατηγορία Γ2 υφιστάμενες επιχειρήσεις που κατά την υποβολή της αίτησης διαχειρίζονται:

- Τις αθλητικές εγκαταστάσεις ποδοσφαίρου που αφορά η επένδυση και προτείνουν επένδυση για αθλητικές εγκαταστάσεις ποδοσφαίρου στις οποίες κατά τα τελευταία τρία χρόνια (η τριετία λήγει την ημερομηνία υποβολής της αίτησης) έχουν φιλοξενηθεί τουλάχιστον 5 ομάδες άλλων χωρών (εκτός Κύπρου) για προπόνηση ή έχουν πραγματοποιηθεί τουλάχιστον 2 αγώνες ομάδων άλλων χωρών (εκτός Κύπρου) για προπόνηση ή έχουν πραγματοποιηθεί τουλάχιστον 2 αγώνες ομάδων άλλων χωρών (εκτός Κύπρου) στα πλαίσια προπονητικών τουρνουά.
- Τις αθλητικές εγκαταστάσεις κολύμβησης που αφορά η επένδυση και προτείνουν επένδυση για εγκαταστάσεις που αφορούν ανοιχτή κολυμβητική δεξαμενή ολυμπιακών διαστάσεων στην οποία κατά τα τελευταία τρία χρόνια (η

τριετία λήγει την ημερομηνία υποβολής της αίτησης) έχουν φιλοξενηθεί τουλάχιστον 5 ομάδες κολύμβησης άλλων χωρών για προπόνηση.

- Τις εγκαταστάσεις ποδηλασίας που αφορά η επένδυση οι οποίες πρέπει να είναι υφιστάμενες εγκαταστάσεις.

6. Ένταση Ενίσχυσης

Οι ενισχύσεις για τους Άξονες Α και Β θα χορηγούνται με βάση τον Κανονισμό 651/2014 και για τον Άξονα Γ με βάση τον Κανονισμό 1407/2013, με βάση τις εντάσεις ενίσχυσης που παρουσιάζονται στον ακόλουθο Πίνακα:

Μέγεθος Επιχείρησης	Ένταση Ενίσχυσης στους Άξονες Α' και Β'	
	Περιοχές εντός Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων	Περιοχές εκτός Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων
Πολύ Μικρή & Μικρή	30%	20%
Μεσαία	20%	10%
Μεγάλη	10% (μόνο για τον Άξονα Α')	-

Για τον Άξονα Γ' η ένταση της ενίσχυσης επί των επιλέξιμων δαπανών ανέρχεται στο 70% για όλες τις επιχειρήσεις.

Ο Πίνακας 1 του Μέτρου καθορίζει το «ανώτατο ποσό χορηγίας ανά έργο» με βάση τις προϋποθέσεις στον ως άνω Πίνακα. Για τις ενισχύσεις στον Άξονα Γ' το ανώτατο ποσό χορηγίας είναι 200.000 όσο δηλαδή το ανώτατο ύψος ποσού για ενισχύσεις ήσσονος σημασίας με βάση τον Κανονισμό 1407/2013.

Οι Πίνακες στην παράγραφο 7.1 του Μέτρου ορίζουν το «Ελάχιστο Ύψος Συνολικής Επιλέξιμης Δαπάνης» ανά Κατηγορία Άξονα επιλέξιμης επένδυσης.

Το υπόλοιπο της δαπάνης εκτέλεσης του ενισχυόμενου Έργου θα πρέπει να καλύπτεται από τον Δικαιούχο (Ίδια Συμμετοχή). Με βάση το Μέτρο, η Ίδια Συμμετοχή πρέπει να καλυφθεί είτε με ίδιους πόρους είτε με εξωτερική χρηματοδότηση και με μορφή που δεν περιέχει στοιχεία δημόσιας δαπάνης. Η αποδεκτή μορφή εξωτερικής χρηματοδότησης είναι ο δανεισμός από χρηματοπιστωτικό ίδρυμα. Ο Αιτητής θα πρέπει να τεκμηριώσει τη δυνατότητα κάλυψης του συνόλου της Ίδιας Συμμετοχής, δηλαδή του ποσού που προκύπτει ως διαφορά μεταξύ της Συνολικής Επιλέξιμης Δαπάνης και της Δημόσιας Δαπάνης.

Στο Μέτρο έχει περιληφθεί ο ορισμός του όρου «έναρξη των εργασιών» του άρθρου 2(23) του Κανονισμού 651/2014. Έναρξη εργασιών αποτελεί: «το πρώτο χρονικά μεταξύ είτε της έναρξης των κατασκευαστικών εργασιών που αφορούν την επένδυση είτε της πρώτης νομικά δεσμευτικής ανάληψης υποχρέωσης για την παραγγελία εξοπλισμού είτε άλλης ανάληψης υποχρέωσης που καθιστά μη αναστρέψιμη την επένδυση. Η αγορά γης και οι προπαρασκευαστικές εργασίες, όπως η λήψη αδειών και η εκπόνηση μελετών σκοπιμότητας, δεν θεωρούνται έναρξη των εργασιών. Για τις εξαγορές, ως «έναρξη των εργασιών» νοείται η στιγμή απόκτησης των στοιχείων ενεργητικού που συνδέονται άμεσα με την αποκτηθείσα εγκατάσταση».

Επιλέξιμες θεωρούνται οι επενδύσεις για τις οποίες η «έναρξη των εργασιών» της επένδυσης έγινε μετά από την υποβολή της Αίτησης. Η Αίτηση ετοιμάζεται από το Δικαιούχο και συνοδεύεται από τα δικαιολογητικά έγγραφα τα οποία απαριθμούνται στον Πίνακα 7 (Δέσμη Εγγράφων της Αίτησης) του Μέτρου. Με την Αίτηση ο Δικαιούχος υποβάλλει προς έγκριση την Πρόταση του για ένταξη έργου (επένδυσης) στο Μέτρο.

Σε περίπτωση «έναρξης των εργασιών» της επένδυσης πριν από την υποβολή της Αίτησης, η επένδυση στην ολότητά της καθίσταται μη επιλέξιμη για χρηματοδότηση και η Αίτηση απορρίπτεται. Περαιτέρω η «έναρξη των εργασιών» της επένδυσης θα πρέπει να αρχίσει όχι αργότερα των έξι (6) μηνών από την ημερομηνία υπογραφής της «Συμφωνίας Δημόσιας Χρηματοδότησης» [δηλαδή της Σύμβασης μεταξύ Ενδιάμεσου Φορέα (δηλαδή της Αρμόδιας Αρχής) και του Δικαιούχου σε περίπτωση θετικής αξιολόγησης του Έργου με βάση το Μέτρο (εφεξής «η ΣΔΧ»)].

Ο ορισμός του όρου «έναρξης των εργασιών» εφαρμόζεται κατά τον ίδιο τρόπο και για τις ενισχύσεις που υποβάλλονται με βάση τον Κανονισμό 1407/2013.

Το Μέτρο προβλέπει χρονοδιαγράμματα υλοποίησης των επενδύσεων ανά Κατηγορία Επενδύσεων όπως καθορίστηκε στη ΣΔΧ. Η παράγραφος 13 του Μέτρου παρέχει δυνατότητα παράτασης του εν λόγω χρονοδιαγράμματος η οποία δεν μπορεί να υπερβαίνει τους δώδεκα μήνες από την ημερομηνία ολοκλήρωσης της επένδυσης που καθορίζεται στη ΣΔΧ ή την 31.12.2022 οποιαδήποτε ημερομηνία είναι προγενέστερη. Στην παράγραφο 12(β) του Μέτρου ορίζεται ότι η «διάρκεια υλοποίησης του έργου που αναφέρεται στην Αίτηση δεν μπορεί να αναθεωρηθεί στο αναθεωρημένο χρονοδιάγραμμα και επίσης η νέα ημερομηνία έναρξης θα πρέπει να ταυτίζεται με τις πρόνοιες των Παραγράφων 7.3 και 7.4».

Προβλέπεται ότι τα αποκτώμενα στοιχεία ενεργητικού θα πρέπει να είναι καινούργια. Η χρηματοδοτική μίσθωση ενσώματων στοιχείων ενεργητικού δεν επιτρέπεται.

7. Σώρευση Ενισχύσεων

Το Μέτρο απαγορεύει τη σωρευση ενισχύσεων. Συγκεκριμένα, οι ενισχύσεις που παρέχονται βάσει του Μέτρου δεν μπορούν να χορηγούνται σωρευτικά με οποιαδήποτε άλλη δημόσια χρηματοδότηση (κοινοτική ή εθνική) σε σχέση με τις ίδιες επιλέξιμες δαπάνες.

8. Επιλέξιμες Δαπάνες

Κατηγορίες Επιλέξιμων Δαπανών (εφεξής «ΚΕΔ»):

- ΚΕΔ1: Οικοδομικές εργασίες εσωτερικών και εξωτερικών χώρων, ειδικές εγκαταστάσεις και συστήματα.
- ΚΕΔ2: Μηχανήματα και εξοπλισμός.
- ΚΕΔ3: Αμοιβές Συμβούλων: απευθύνεται αποκλειστικά σε πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις. Αφορά δαπάνες για προκαταρκτικές μελέτες συμπεριλαμβανομένων και των μελετών βιωσιμότητας, παροχή υπηρεσιών αρχιτεκτόνων, πολιτικών μηχανικών ή άλλων συμβούλων που έχουν σχέση με τις οικοδομικές ή άλλες εργασίες, καθώς και άλλες συμβουλευτικές υπηρεσίες για την υλοποίηση της επένδυσης, ύψους μέχρι και το 5% του συνολικού επιλέξιμου κόστους για επένδυση προϋπολογισμού μέχρι 1.000.000 ευρώ και 3% για το τμήμα του προϋπολογισμού που ξεπερνά το όριο αυτό.

Για τους Άξονες του Μέτρου δεν θεωρούνται επιλέξιμες οι ακόλουθες δαπάνες:

- Το κόστος απόκτησης της γης και λοιπών ακινήτων στο πλαίσιο του Μέτρου.
- Οι λειτουργικές δαπάνες και τα αναλώσιμα της επιχείρησης, ο ελαφρύς εξοπλισμός κουζίνας.
- Ο ιματισμός δωματίων, διαμερισμάτων και κοινόχρηστων χώρων πέραν του κατ' αποκοπή ποσού των 400 ευρώ ανά κλίνη.
- Τέλη αδειών και ο ΦΠΑ.
- Η αγορά ή ενοίκιαση έργων τέχνης ή και άλλων πολυτίμων αντικειμένων/εκθεμάτων.
- Η δημιουργία νέων κλινών.
- Οι δαπάνες που αφορούν τους χώρους των Ξενοδοχείων και Τουριστικών Καταλυμάτων που δεν καλύπτει η κατάταξη του ΚΟΤ.
- Δαπάνες χρηματοδοτικής μίσθωσης ενσώματων στοιχείων ενεργητικού.
- Δαπάνες για τις οποίες έχει ληφθεί ή έχει υποβληθεί αίτηση για να ληφθεί δημόσια χρηματοδότηση (κοινωνική ή εθνική) από άλλες πηγές/σχέδια.

Οι ως άνω μη επιλέξιμες δαπάνες θα αφαιρούνται κατά τη διαδικασία αξιολόγησης των αιτήσεων από τη «Συνολική Επιλέξιμη Δαπάνη» που δηλώθηκε στην Αίτηση.

9. Αξιολόγηση Αιτήσεων

Αρμόδια Όργανα για την αξιολόγηση των Αιτήσεων είναι οι Επιτροπές Αξιολόγησης ανά Άξονα, οι αποφάσεις των οποίων εγκρίνονται από το Γενικό Διευθυντή της Αρμόδιας Αρχής και επικυρώνονται ακολούθως από το Διοικητικό της Συμβούλιο.

Η αξιολόγηση των Αιτήσεων για όλους τους Άξονες αρχίζει αμέσως μετά την παραλαβή της Αίτησης και ολοκληρώνεται μετά τη λήξη της προθεσμίας υποβολής των Αιτήσεων με την αξιολόγηση όλων των Αιτήσεων. Στις περιπτώσεις έργων που αρχίζουν υλοποίηση με την υποβολή της Αίτησης και πριν την ολοκλήρωση της αξιολόγησης και λήψη τελικής απόφασης έγκρισης ή απόρριψης από την Αρμόδια Αρχή, η Αρμόδια Αρχή διεξάγει στο διάστημα αυτό επιτόπιες επισκέψεις παρακολούθησης της υλοποίησης τους και εξέλιξης των εργασιών τους.

Η αξιολόγηση των προτεινόμενων έργων για τις κατηγορίες επενδύσεων Α2, Α3 και Γ2 θα γίνεται με τη διαδικασία της Συγκριτικής Αξιολόγησης και θα πραγματοποιείται σε δύο στάδια.

Για τους Άξονες Α και Β η μη υποβολή των Εντύπων που αναφέρονται στον Πίνακα 7 του Μέτρου (έντυπα 1 – 7) στην Αίτηση («Αίτηση Υποβολής Πρότασης») καθιστά την Αίτηση ως ουδέποτε υποβληθείσα. Τα εν λόγω έντυπα αφορούν την Αίτηση ανά κατηγορία Άξονα και επισυνάπτονται σε Παράρτημα στο Μέτρο. Τα εν λόγω έντυπα θα πρέπει να περιλαμβάνουν τουλάχιστον τις ακόλουθες πληροφορίες για τις οποίες τυχόν ελλείψεις δεν δύνανται να συμπληρωθούν μετά την υποβολή της αίτησης.

Ονομασία και Μέγεθος επιχείρησης, περιγραφή του έργου συμπεριλαμβανομένων των ημερομηνιών έναρξης και λήξης, τον τόπο εκτέλεσης του έργου, κατάλογος των δαπανών του έργου, το είδος της ενίσχυσης (επιχορήγηση) καθώς και το ποσό της δημόσιας ενίσχυσης χρηματοδότησης που απαιτείται για το έργο.

Οι εν λόγω ελάχιστες πληροφορίες συμπίπτουν με τα ελάχιστα στοιχεία που απαιτεί το άρθρο 6 του Κανονισμού 651/2014 για το χαρακτήρα κινήτρου μιας ενίσχυσης, τα οποία, με βάση την ίδια πρόνοια, αποτελούν τα ελάχιστα στοιχεία της αίτησης ενίσχυσης η οποία θα πρέπει να έχει υποβληθεί από τον αιτητή «στο οικείο κράτος μέλος πριν από την έναρξη των εργασιών για το έργο ή τη δραστηριότητα» στην οποία αφορά η ενίσχυση.

Σημειώνεται ότι το Μέτρο προβλέπει ότι εάν τα έντυπα 1 – 7 περιέχουν ελλείψεις άλλες από τις προαναφερόμενες ελάχιστες πληροφορίες η Αρμόδια Αρχή δύναται να ζητήσει από τον Αιτητή τη συμπλήρωση των ελλείψεων μέσα σε δεκαπέντε ημέρες από την ημερομηνία που θα του ζητηθεί. Προβλέπεται επίσης δικαίωμα της Αρμόδιας Αρχής να ζητήσει την παροχή διευκρινίσεων.

Επιχειρήσεις που χαρακτηρίζονται ως προβληματικές με βάση τη ρήτρα αποκλεισμού τους στην παράγραφο 8 (1)(ε) του Μέτρου δεν καθίστανται δικαιούχοι εάν κατά το χρόνο υπογραφής της ΣΔΧ η επιχείρηση χαρακτηρίζεται ως προβληματική.

Το Μέτρο προβλέπει ότι οι τιμές μονάδας που προβλέπονται στην Αίτηση ή στα αναθεωρημένα στοιχεία (δηλαδή μετά από την αφαίρεση από την Αίτηση τυχόν μη επιλέξιμων δαπανών) θα επαληθεύονται από την Επιτροπή Αξιολόγησης με δικές της μελέτες και όπου με βάση τις μελέτες αυτές η «Συνολική Επιλέξιμη Δαπάνη» μειώνεται πέραν του 10% της «Συνολικής Επιλέξιμης Δαπάνης» που δηλώθηκε με την Αίτηση τότε θα λαμβάνεται υπόψη το μειωμένο ποσό ως η «Συνολική Επιλέξιμη Δαπάνη» του Έργου. Αν το ποσό αυτό είναι μικρότερο από το ελάχιστο ύψος της Συνολικής Επιλέξιμης Δαπάνης που αναφέρεται στους Πίνακες της Παραγράφου 7.1 το έργο θα απορρίπτεται.

Η Επιτροπή Αξιολόγησης θα προσδιορίσει την ορθή «Συνολική Επιλέξιμη Δαπάνη» η οποία θα ληφθεί υπόψη καθώς και το ποσό της χορηγίας που θα δύναται να λάβει ο Αιτητής με την προϋπόθεση ότι το Έργο θα εγκριθεί για

χρηματοδότηση κατά την εφαρμογή του Σταδίου Αξιολόγησης του Μέτρου «Στάδιο Β – Κριτήρια Επιλογής» και της διαδικασίας έγκρισης βαθμολογημένων έργων που αναφέρεται στην παράγραφο 10.4. του Μέτρου. Τα εν λόγω κριτήρια και βαθμολογία περιγράφονται στα Παραρτήματα ΙΙΙ και V του Μέτρου.

10. Υπογραφή Συμφωνίας Δημόσιας Χρηματοδότησης

Στην περίπτωση των Αιτήσεων που έχουν εγκριθεί, ο Αιτητής θα καλείται για υπογραφή της ΣΔΧ πρότυπο της οποίας επισυνάπτεται στο Μέτρο ως Παράρτημα ΙΙ. Σε πρώτο στάδιο αποστέλλεται στον Αιτητή η ΣΔΧ και καλείται εντός καθορισμένων προθεσμιών να προσκομίσει υποχρεωτικά, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα στοιχεία:

- Εγγύηση καλής εκτέλεσης του έργου.
- Αναθεωρημένο Χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του έργου στην περίπτωση που διαφοροποιείται η ημερομηνία έναρξης και κατ' επέκταση η ημερομηνία λήξης του έργου που αναφέρεται στην Αίτηση.
- Τεκμηρίωση της ημερομηνίας «έναρξης των εργασιών» της επένδυσης σε περίπτωση που άρχισε πριν την υπογραφή της ΣΔΧ.
- Σε περίπτωση που η Αίτηση υποβλήθηκε από Κοινοπραξία, συμφωνητικό στο οποίο να καθορίζεται το ποσοστό συμμετοχής του κάθε μέλους της κοινοπραξίας.
- Βεβαιώσεις από τράπεζα για ήδη εγκεκριμένο δάνειο προς τον Αιτητή, ως προς το μέρος της Ίδιας Συμμετοχής.
- Βεβαιώσεις σε χρόνο που δεν απέχει περισσότερο από τριάντα μέρες από την ημερομηνία υπογραφής της ΣΔΧ ότι η επιχείρηση δεν χαρακτηρίζεται ως προβληματική και ως προς το μέγεθος της επιχείρησης.

Οι Δικαιούχοι της ενίσχυσης υποχρεούνται για τουλάχιστον πέντε (5) έτη από την τελική πληρωμή του ποσού ενίσχυσης από την Αρμόδια Αρχή στην περίπτωση των Μεγάλων Επιχειρήσεων ή τουλάχιστον τρία (3) έτη από την τελική πληρωμή στο Δικαιούχο στην περίπτωση των πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων: α) να διατηρούν την Επένδυση στην περιοχή όπου χορηγείται η ενίσχυση. Αυτό δεν εμποδίζει την αντικατάσταση μονάδας ή εξοπλισμού που κατέστησαν παρωχημένα ή υπέστησαν βλάβες κατά την περίοδο αυτή εφόσον η οικονομική δραστηριότητα διατηρείται στην περιοχή κατά την ελάχιστη απαιτούμενη περίοδο, β) να μην προβούν σε ενέργειες όπως η παύση ή μετεγκατάσταση μιας παραγωγικής δραστηριότητας εκτός περιοχής εφαρμογής του Μέτρου, γ) να μην προβούν σε αλλαγή του ιδιοκτησιακού καθεστώτος ενός στοιχείου υποδομής η οποία παρέχει σε μια εταιρεία ή δημόσιο οργανισμό αδικαιολόγητο πλεονέκτημα, δ) να μην προβαίνουν σε ουσιαστική μεταβολή που επηρεάζει τη φύση, τους στόχους ή την εφαρμογή των όρων που θα μπορούσαν να υπονομεύσουν τους αρχικούς στόχους και ε) να μην προβαίνουν σε αποξένωση των επιχορηγημένων παρεμβάσεων χωρίς να εξασφαλίσουν την εκ των προτέρων έγκριση της Αρμόδιας Αρχής. Επίσης, σε περίπτωση που αντικατασταθεί ο εξοπλισμός λόγω βλάβης η δαπάνη βαρύνει το Δικαιούχο ο οποίος οφείλει να ενημερώσει την Αρμόδια Αρχή. Ο δικαιούχος ενημερώνει ετησίως την Αρμόδια Αρχή ως προς την τήρηση των ως άνω υποχρεώσεων.

Η παράγραφος 14.2 του Μέτρου προβλέπει κυρώσεις σε περίπτωση παράβασης οποιασδήποτε από τις υποχρεώσεις του Αιτητή που απορρέουν από το Μέτρο ή τη ΣΔΧ οι οποίες αφορούν επιστροφή της χορηγηθείσας βάση του Μέτρου ενίσχυσης με επιτόκιο το ύψος του οποίου θα καθορίζεται σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 794/2004⁴, όπως αυτός εκάστοτε τροποποιείται ή αντικαθίσταται.

11. Καταβολή της ενίσχυσης – υλοποίηση του έργου

Στο Μέτρο ρυθμίζεται η καταβολή της εγκεκριμένης με βάση το Μέτρο δημόσιας ενίσχυσης κατά τις φάσεις υλοποίησης του έργου. Προνοείται επίσης η υποβολή εγγράφων και αποδεικτικών στοιχείων από το Δικαιούχο για την τεκμηρίωση της υλοποίησης του φυσικού αντικείμενου και της πραγματοποίησης της δαπάνης στα οποία αφορά η ενίσχυση.

Με βάση την παράγραφο 15.5 Τελευταίο Αίτημα Καταβολής Χορηγίας του Μέτρου, ένα έργο θεωρείται «Ολοκληρωμένο» όταν ισχύουν σωρευτικά τα πιο κάτω:

- Η «Συνολική Επιλέξιμη Δαπάνη» είτε λόγω εξασφάλισης καλύτερων τιμών, είτε λόγω μη ολοκλήρωσης του Συνόλου της Επένδυσης είτε λόγω άλλων αλλαγών εξακολουθεί να είναι τουλάχιστο το 80% της «Συνολικής Επιλέξιμης Δαπάνης» που αναφέρεται στην ΣΔΧ.
- Το Προτεινόμενο Έργο μετά την τροποποίηση του εξακολουθεί να ανταποκρίνεται στο Ελάχιστο Απαιτούμενο Φυσικό Αντικείμενο που αναφέρεται στους σχετικούς Πίνακες του Παραρτήματος ΙV για κάθε Άξονα/Κατηγορία Επένδυσης και στην αξιολόγηση της Αίτησης.
- Η «Συνολική Επιλέξιμη Δαπάνη» της Επένδυσης δεν μειώνεται λόγω της τροποποίησης σε ποσό χαμηλότερο από το «Ελάχιστο Ύψος Συνολικής Επιλέξιμης Δαπάνης» που αναφέρεται στους Πίνακες της Παραγράφου 7.1.
- Το έργο στο βαθμό που έχει εκτελεστεί, υλοποιήθηκε σύμφωνα με την Πολεοδομική Άδεια που κατατέθηκε με την Αίτηση.
- Το έργο τέθηκε σε παραγωγική λειτουργία.

Στο ποσό της ενίσχυσης που θα καταβληθεί δεν θεωρούνται επιλέξιμες, πρόσθετες δαπάνες που αφορούν:

- (α) Απόκλιση από τον προϋπολογισμό των Κατηγοριών Επιλέξιμων Δαπανών ΚΕΔ1 και ΚΕΔ2 του Πίνακα 6 του Μέτρου πέραν του 20%· και

⁴ Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 794/2004 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής της 21^{ης} Απριλίου 2004, σχετικά με την εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 659/1999 του Συμβουλίου για τη θέσπιση λεπτομερών κανόνων εφαρμογής του Άρθρου 93 (τώρα, κατόπιν τροποποίησης, Άρθρο 108 της ΣΛΕΕ) της Συνθήκης ΕΚ (Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης L 140 της 30.04.2004, σ. 1).

- (β) απόκλιση πέραν των ορίων που αναφέρονται στον ίδιο Πίνακα του Μέτρου αναφορικά με το σύνολο του ποσού της ΚΕΔ3·
- (γ) οποιαδήποτε απόκλιση από την Συνολική Επιλέξιμη Δαπάνη που αναφέρεται στη ΣΔΧ.

Σε περίπτωση που έχει εξαντληθεί ο διαθέσιμος προϋπολογισμός της Πρόσκλησης (δηλαδή του Μέτρου), ζητείται έγκριση της Διαχειριστικής Αρχής, δηλαδή της Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης.

12. Διάρκεια εφαρμογής του Μέτρου: 2014 – 2020.

13. Προϋπολογισμός Μέτρου: € 16.000.000.

14. Νομική βάση Μέτρου:

- Ο περί Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού Νόμος του 1969 – 2005.
- Απόφαση Διοικητικού Συμβουλίου Αρμόδιας Αρχής με ημερ. 11.4.2017.
- Απόφαση Υπουργικού Συμβουλίου με ημερ. 20.6.2017.

Γ. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΘΕΝΤΟΣ ΜΕΤΡΟΥ:

1. Βάσει του άρθρου 9Α(α) του Νόμου, ο Έφορος αξιολογεί και εγκρίνει, σύμφωνα με τη διαδικασία που προβλέπεται στο άρθρο 10, τις κρατικές ενισχύσεις που χορηγούνται στη Δημοκρατία οι οποίες, σύμφωνα με Κανονισμούς ή Αποφάσεις που εκδίδει η Ευρωπαϊκή Κοινότητα, δυνάμει του Κανονισμού «(ΕΕ) 2015/1588 του Συμβουλίου της 13^{ης} Ιουλίου 2015 για την εφαρμογή των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε ορισμένες κατηγορίες οριζόντιων κρατικών ενισχύσεων (κωδικοποιημένο κείμενο)»⁵, απαλλάσσονται από την υποχρέωση της κοινοποίησης που προβλέπεται στο Άρθρο 108, παράγραφος 3, της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (εφεξής η «ΣΛΕΕ»)⁶. Επίσης, το άρθρο 10(1) του Νόμου προνοεί ότι η Αρμόδια Αρχή κοινοποιεί κάθε μέτρο κρατικής ενίσχυσης που αναφέρεται στην παράγραφο (α) του άρθρου 9Α του Νόμου, στον Έφορο για έγκριση. Το άρθρο 10(3) του Νόμου απαγορεύει μέτρο κρατικής ενίσχυσης, που αναφέρεται στην παράγραφο (α) του άρθρου 9(Α) του Νόμου, να τεθεί σε ισχύ στη Δημοκρατία, εκτός εάν έχει προηγουμένως εγκριθεί από τον Έφορο και έχουν τηρηθεί οι τυχόν όροι που ο Έφορος επέβαλε με την εκδοθείσα δυνάμει του εδαφίου (2) απόφασή του.

Σύμφωνα με το άρθρο 2 του Νόμου, ο όρος «κρατική ενίσχυση» σημαίνει κάθε μέτρο το οποίο πληροί όλα τα κριτήρια που καθορίζονται στο Άρθρο 107 παράγραφος 1 της ΣΛΕΕ.

Το Άρθρο 107 παράγραφος 1 της ΣΛΕΕ προνοεί ότι «ενισχύσεις που χορηγούνται υπό οποιαδήποτε μορφή από τα κράτη ή με κρατικούς πόρους και που νοθεύουν ή απειλούν να νοθεύσουν τον ανταγωνισμό διά της ευνοϊκής μεταχείρισης ορισμένων επιχειρήσεων ή ορισμένων κλάδων παραγωγής είναι ασυμβίβαστες με την εσωτερική αγορά, κατά το μέτρο που επηρεάζουν τις μεταξύ κρατών μελών συναλλαγές, εκτός αν οι Συνθήκες ορίζουν άλλως».

Κατ' αρχάς οι κανόνες των κρατικών ενισχύσεων εφαρμόζονται μόνο σε επιχειρήσεις. Σύμφωνα με τη νομολογία των Δικαστηρίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, «η έννοια της επιχείρησης καλύπτει κάθε φορέα ο οποίος ασκεί οικονομική δραστηριότητα ανεξάρτητα από το νομικό καθεστώς που τον διέπει και τον τρόπο χρηματοδότησης του»⁷. Συνεπώς η έννοια της επιχείρησης προσδίδεται από τον οικονομικό χαρακτήρα των δραστηριοτήτων τις οποίες ασκεί. Η οικονομική δραστηριότητα «συνίσταται σε κάθε δραστηριότητα προσφοράς αγαθών ή υπηρεσιών σε δεδομένη αγορά»⁸.

Μια κοινοπραξία επιχειρήσεων, με βάση το Δίκαιο του Ανταγωνισμού, αντιμετωπίζεται ως επιχείρηση κατά την ως άνω έννοια. Η κοινοπραξία αποτελεί συμφωνία μεταξύ ανεξάρτητων επιχειρήσεων με την οποία παραχωρούν ίδιους πόρους για την επίτευξη ενός κοινού σκοπού (ήτοι ένα επενδυτικό έργο) είτε το έργο αυτό θα έχει μακρά διάρκεια (π.χ. δημιουργία και διαχείριση ενός ξενοδοχείου, ενός αεροδρομίου κλπ) είτε αφορά απλά στην εκτέλεση ενός έργου και επακολουθεί η διάλυση της κοινοπραξίας (π.χ. κατασκευή ενός δρόμου). Η κοινοπραξία θα αντιμετωπίζεται στο πλαίσιο εφαρμογής του Μέτρου με βάση τη Σύσταση της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ της 6^{ης} Μαΐου 2003 σχετικά με τον ορισμό των πολύ μικρών, των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων⁹ (εφεξής «η Σύσταση της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ») η οποία ενσωματώνεται στο εν λόγω Παράρτημα του Κανονισμού 651/2014 (ως προς τους Άξονες Α' και Β' του Μέτρου) και ως «ενιαία επιχείρηση» με βάση τον Κανονισμό 1407/2013 (ως προς τον Άξονα Γ' του Μέτρου).

2. Το μέρος του Μέτρου που παρέχει ενισχύσεις ήσσονος σημασίας (de minimis) δε συνιστά κρατική ενίσχυση αφού με βάση τον Κανονισμό 1407/2013, οι ενισχύσεις ήσσονος σημασίας, λόγω του πολύ μικρού τους ύψους, θεωρείται ότι δεν επηρεάζουν το εμπόριο μεταξύ κρατών μελών ή/και δε στρεβλώνουν ούτε απειλούν να στρεβλώσουν τον ανταγωνισμό. Κατά συνέπεια, εφόσον δεν πληρούνται όλα τα κριτήρια του Άρθρου 107, παράγραφος 1 της ΣΛΕΕ, το μέρος αυτό του Μέτρου δεν ενέχει στοιχεία κρατικής ενίσχυσης.

Σημειώνεται ότι στο Μέτρο έχει περιληφθεί ως Παράρτημα η Γραπτή Δήλωση με βάση τον Κανονισμό 3(2) των περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων (Ενισχύσεις Ήσσονος Σημασίας) Κανονισμών του 2009 και 2012 η οποία θα πρέπει να εξασφαλίζεται από το δικαιούχο πριν από τη χορήγηση του έννομου δικαιώματος λήψης της ενίσχυσης, δηλαδή πριν την υπογραφή της ΣΔΧ.

⁵ Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης L 248, ημερ. 24.9.2015.

⁶ Από την 1 Δεκεμβρίου 2009, τα Άρθρα 87 και 88 της Συνθήκης για την Ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας (εφεξής η «Συνθήκη ΕΚ») έγιναν Άρθρα 107 και 108, αντίστοιχα, της ΣΛΕΕ. Το περιεχόμενο των διατάξεων παραμένει αναλλοίωτο. Για σκοπούς της παρούσας απόφασης τυχόν αναφορές στο Άρθρο 87 και 88 της Συνθήκης ΕΚ θα πρέπει να εκλαμβάνονται ως αναφορές στο Άρθρο 107 και 108, αντίστοιχα, της ΣΛΕΕ.

⁷ Απόφαση του ΔΕΚ της 23^{ης} Απριλίου 1991, C 41/90, (Hofner and Elser), Συλλογή 1991 και Απόφαση ΔΕΚ της 19^{ης} Φεβρουαρίου 2002, C – 309/99, Συλλογή 2002.

⁸ Βλ. υποσημείωση ανωτέρω.

⁹ Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης L 124 της 20.05.2003, σ. 36.

Επισημαίνονται οι πρόνοιες του Κανονισμού 1407/2013 για το πεδίο εφαρμογής του, τη σώρευση ενισχύσεων και την τήρηση του ανώτατου ορίου των 200.000 σε επίπεδο «ενιαίας επιχείρησης».

Το ύψος της ενίσχυσης ή σσωνος σημασίας σε περίπτωση κοινοπραξίας καταλογίζεται στις συμβεβλημένες επιχειρήσεις με βάση τη συμμετοχή εκάστης στην κοινοπραξία και αφού γίνει αυτός ο καταλογισμός της ενίσχυσης ή σσωνος σημασίας, τότε θα υπολογιστεί το όριο των 200.000 ευρώ στο επίπεδο των συμβεβλημένων (συμμετεχουσών στην κοινοπραξία) εταιρειών. Σε περίπτωση που η κοινοπραξία περιβληθεί ξεχωριστή νομική υπόσταση (δηλαδή εταιρίας) τότε η τήρηση του ανώτατου ορίου των 200.000 ευρώ γίνεται σε επίπεδο «ενιαίας επιχείρησης».

3. Το Μέτρο, με εξαίρεση το μέρος του που είναι σύμφωνο με τον κανόνα ή σσωνος σημασίας (Κανονισμός 1407/2013), συνιστά κρατική ενίσχυση, διότι ικανοποιεί σωρευτικά τα κριτήρια του Άρθρου 107 παράγραφος 1 της ΣΛΕΕ:

- (i) Χορηγείται άμεσα από το Δημόσιο, διότι η κοινοποιηθείσα ενίσχυση παρέχεται από τον Κυπριακό Οργανισμό Τουρισμού, δηλαδή από φορέα του Κράτους. Σύμφωνα με το άρθρο 2 του Νόμου, Δημόσιο σημαίνει το Κράτος, τους Δήμους και τις Κοινότητες·
- (ii) παρέχει οικονομικό πλεονέκτημα στις δικαιούχους επιχειρήσεις, εφόσον καλύπτει μέρος των επενδυτικών τους δαπανών τις οποίες, υπό κανονικές επιχειρηματικές συνθήκες, θα επωμίζονταν οι ίδιες·
- (iii) συνιστά ευνοϊκή μεταχείριση ορισμένων επιχειρήσεων ή κλάδων παραγωγής και αυτό γιατί η επιχορήγηση δίδεται σε επιχειρήσεις στον τομέα του τουρισμού, ενώ τίθενται και συγκεκριμένα κριτήρια και προϋποθέσεις επιλογής· άρα το μέτρο είναι επιλεκτικό·
- (iv) νοθεύει τον ανταγωνισμό σε βαθμό επηρεασμού των ενδοκοινοτικών συναλλαγών, διότι οι δικαιούχοι ασκούν δραστηριότητες που είναι αντικείμενο τέτοιων συναλλαγών. Ως γνωστό στον τομέα του τουρισμού υπάρχουν έντονα ανταγωνιστικά στοιχεία μεταξύ των κρατών μελών, ενώ η Κύπρος αποτελεί εδώ και χρόνια ένα σημαντικό τουριστικό προορισμό.

4. Η αξιολόγηση της συμβατότητας του κοινοποιηθέντος Μέρους ως μέτρου το οποίο εμπίπτει στο άρθρο 107(1) της ΣΛΕΕ, βασίζεται στον Κανονισμό 651/2014.

Σύμφωνα με το άρθρο 3 του Κανονισμού 651/2014, τα καθεστάτα ενισχύσεων που πληρούν όλες τις προϋποθέσεις του κεφαλαίου I του Κανονισμού αυτού, καθώς και τις ειδικές προϋποθέσεις για την αντίστοιχη κατηγορία ενισχύσεων που προβλέπονται στο κεφάλαιο III του ίδιου Κανονισμού, συμβιβάζονται με την κοινή αγορά κατά την έννοια του Άρθρου 107 παράγραφος 2 ή 3 της ΣΛΕΕ και απαλλάσσονται της υποχρέωσης προς κοινοποίηση που προβλέπεται στο Άρθρο 108 παράγραφος 3 της ΣΛΕΕ.

Σημειώνεται κατ' αρχάς πως στο Μέτρο περιέχονται αναφορές στον Κανονισμό 651/2014 ως η νομική βάση για τις ενισχυόμενες δραστηριότητες.

α. Ως προς τη συνδρομή των προϋποθέσεων του κεφαλαίου I του Κανονισμού 651/2014 σημειώνονται τα ακόλουθα:

i. Πεδίο Εφαρμογής – Δικαιούχοι

Το Μέτρο συμμορφώνεται με το άρθρο 1 του Κανονισμού 651/2014 και ειδικότερα με τις πρόνοιες που αποκλείουν από το πεδίο εφαρμογής του Κανονισμού αφού αποκλείει τη χορήγηση ενισχύσεων προς προβληματικές επιχειρήσεις (όπως αυτές ορίζονται στην παράγραφο 18 του άρθρου 2 του Κανονισμού).

Στο Μέτρο έχει περιληφθεί ρητός όρος αποκλεισμού της καταβολής μεμονωμένης ενίσχυσης υπέρ επιχείρησης κατά της οποίας εκκρεμεί διαταγή ανάκτησης μετά από προηγούμενη απόφαση της Επιτροπής με την οποία ενίσχυση κηρύσσεται παράνομη και ασυμβίβαστη με την κοινή αγορά, πρόνοια η οποία συνάδει με την παράγραφο 4 του άρθρου 1 του Κανονισμού 651/2014.

Στο Μέτρο έχει περιληφθεί πρόνοια ως προς τον έλεγχο του μεγέθους μιας επιχείρησης ως ΜΜΕ ή μεγάλης επιχείρησης με βάση τα κριτήρια που ορίζονται στο Παράρτημα I του Κανονισμού 651/2014 αφού έχει περιληφθεί παραπομπή στη Σύσταση της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ της 6^{ης} Μαΐου 2003 σχετικά με τον ορισμό των πολύ μικρών, των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων¹⁰ (εφεξής «η Σύσταση της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ») η οποία ενσωματώνεται στο εν λόγω Παράρτημα του Κανονισμού 651/2014.

Στο Μέτρο, στην παράγραφο 2 Ορισμοί, έχει ενσωματωθεί, αυτούσιος, ο ορισμός στο άρθρο 2(23) του Κανονισμού 651/2014 για τον όρο «έναρξη των εργασιών».

Για σκοπούς του Μέρους, σύμφωνα με το ίδιο άρθρο του Κανονισμού 651/2014:

- α) «ενσώματα στοιχεία ενεργητικού», αποτελούν «τα στοιχεία ενεργητικού που συνίστανται σε γήπεδα, κτίρια και μονάδα παραγωγής, μηχανήματα και εξοπλισμό»,
- β) «αρχική επένδυση», είναι, μεταξύ άλλων, «α) η επένδυση σε ενσώματα και άυλα στοιχεία ενεργητικού σε σχέση με τη δημιουργία νέας επιχειρηματικής εγκατάστασης, την επέκταση της δυναμικότητας υφιστάμενης επιχειρηματικής εγκατάστασης, τη διαφοροποίηση της παραγωγής μιας επιχειρηματικής εγκατάστασης σε προϊόντα που δεν έχουν παραχθεί ποτέ σε αυτή ή τη θεμελιώδη αλλαγή του συνόλου της παραγωγικής διαδικασίας υφιστάμενης επιχειρηματικής εγκατάστασης»
- ii. Διαφάνεια της ενίσχυσης και «χορήγηση ένομου δικαιώματος»

Σύμφωνα με το άρθρο 5 του Κανονισμού 651/2014, ο Κανονισμός αυτός «εφαρμόζεται μόνο στις ενισχύσεις ως προς τις οποίες είναι δυνατόν να υπολογιστεί εκ των προτέρων με ακρίβεια το ακαθάριστο ισοδύναμο επιχορήγησης της ενίσχυσης χωρίς να είναι αναγκαία εκτίμηση κινδύνου» (διαφανείς ενισχύσεις). Ως ακαθάριστο ισοδύναμο επιχορήγησης ορίζεται, στο σημείο 22 του άρθρου 2 του Κανονισμού «το ποσό της ενίσχυσης, εάν είχε παρασχεθεί υπό μορφή επιχορήγησης στον δικαιούχο κατά την ημερομηνία χορήγησης της ενίσχυσης, πριν από

¹⁰ Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης L 124 της 20.05.2003, σ. 36.

την αφαίρεση φόρων ή άλλων επιβαρύνσεων». Στο Μέτρο προβλέπεται ότι ο ΦΠΑ δεν είναι επιλέξιμος για ενίσχυση.

Σημειώνεται ότι ως «ημερομηνία χορήγησης της ενίσχυσης» με βάση το σημείο 28 του άρθρου 2 του Κανονισμού 651/2014 λογίζεται «η ημερομηνία απονομής στον δικαιούχο του εννόμου δικαιώματος να λάβει την ενίσχυση σύμφωνα με το εφαρμοστέο εθνικό καθεστώς».

Με βάση τους όρους του Μέρους ημερομηνία απονομής στο δικαιούχο του εννόμου δικαιώματος να λάβει την ενίσχυση αποτελεί η ημερομηνία υπογραφής της ΣΔΧ λόγω του ότι της εγκριτικής απόφασης της Αρμόδιας Αρχής για ένταξη ενός επενδυτικού έργου στο Μέτρο ακολουθεί η υποχρεωτική προσκόμιση των στοιχείων (α) - (θ) στην παράγραφο 12 του Μέρους και η υπογραφή της ΣΔΧ. Εάν ένας αιτητής δεν πληροί τις προϋποθέσεις των στοιχείων (α) - (θ) τα οποία, μεταξύ άλλων, αφορούν κατά πόσον μια επιχείρηση είναι προβληματική επιχείρηση και στο μέγεθος της επιχείρησης τότε η Αρμόδια Αρχή δεν θα προχωρήσει στην υπογραφή της ΣΔΧ και ως εκ τούτου η αίτηση του απορρίπτεται.

Τονίζεται, ωστόσο, ότι σημείο αναφοράς για τον καθορισμό του μεγέθους μιας επιχείρησης αποτελεί η στιγμή χορήγησης της ενίσχυσης¹¹, δηλαδή η στιγμή που παρέχεται η τελική έγκριση στον δικαιούχο από την Αρμόδια Αρχή. Οποιαδήποτε μεταγενέστερη μεταβολή στον αριθμό των εργαζομένων ή τον κύκλο εργασιών μιας επιχείρησης, η οποία πιθανόν να επηρεάζει το μέγεθός της, δεν είναι δυνατόν να θέτει υπό αμφισβήτηση την ήδη ληφθείσα νομότυπη απόφαση. Σε αντίθετη περίπτωση, εάν δηλαδή κατά την υποβολή της αίτησης η επιχείρηση ήταν μικρή αλλά μέχρι να λάβει τελική έγκριση κατέστη μεγάλη, η Αρμόδια Αρχή δε νομιμοποιείται να χορηγήσει τις αυξημένες εντάσεις που δικαιούνται οι ΜΜΕ.

iii. Χαρακτήρας κινήτρου:

Σύμφωνα με το άρθρο 6 του Κανονισμού 651/2014, ο Κανονισμός αυτός εφαρμόζεται μόνο σε ενισχύσεις που έχουν χαρακτήρα κινήτρου. Μια ενίσχυση θεωρείται ότι έχει χαρακτήρα κινήτρου, εάν ο δικαιούχος έχει υποβάλει γραπτή αίτηση ενίσχυσης στο οικείο κράτος μέλος πριν από την έναρξη των εργασιών για το έργο ή τη δραστηριότητα στην οποία αφορά η ενίσχυση.

Μια αίτηση για τη χορήγηση ενίσχυσης, με βάση την παράγραφο 2 του άρθρου 6 του Κανονισμού 651/2014 θα πρέπει να περιλαμβάνει τουλάχιστον τα ακόλουθα στοιχεία:

«(α) την ονομασία και το μέγεθος της επιχείρησης·

(β) περιγραφή του έργου, συμπεριλαμβανομένων των ημερομηνιών έναρξης και λήξης·

(γ) τον τόπο εκτέλεσης του έργου·

(δ) κατάλογο των δαπανών του έργου·

(ε) είδος ενίσχυσης (επιχορήγηση, δάνειο, εγγύηση, επιστρεπτέα προκαταβολή, εισφορά κεφαλαίου ή άλλο) και ποσό της δημόσιας χρηματοδότησης που απαιτείται για το έργο.»

Σημειώνεται συναφώς πως ο Κανονισμός 651/2014 στο σημείο 23 του άρθρου 2 ορίζει ως «έναρξη των εργασιών»: το πρώτο χρονικά μεταξύ είτε της έναρξης των κατασκευαστικών εργασιών που αφορούν την επένδυση είτε της πρώτης νομικά δεσμευτικής ανάληψης υποχρέωσης για την παραγγελία εξοπλισμού είτε άλλης ανάληψης υποχρέωσης που καθιστά μη αναστρέψιμη την επένδυση. Η αγορά γης και οι προπαρασκευαστικές εργασίες, όπως η λήψη αδειών και η εκπόνηση μελετών σκοπιμότητας, δεν θεωρούνται έναρξη των εργασιών. Για τις εξαγορές, ως «έναρξη των εργασιών» νοείται η στιγμή απόκτησης των στοιχείων ενεργητικού που συνδέονται άμεσα με την αποκτηθείσα εγκατάσταση»

Το Μέτρο ανταποκρίνεται στις προαναφερθείσες προϋποθέσεις του άρθρων 5 και 6 του Κανονισμού 651/2014 με βάση τα εξής:

Χαρακτήρας κινήτρου

- Το Μέτρο ορίζει ρητώς ότι σε περίπτωση έναρξης των εργασιών της επένδυσης πριν από την υποβολή της Αίτησης, η Επένδυση στην ολότητα της καθίσταται μη επιλέξιμη για χρηματοδότηση και η Αίτηση απορρίπτεται.
- Τα Έντυπα «Αίτησης Υποβολής Πρότασης» ανά Κατηγορία Άξονα Επιλέξιμης Επένδυσης στο Παράρτημα Ι του Μέρους καθώς και τα Δικαιολογητικά Έγγραφα που θα πρέπει να συνοδεύουν την εν λόγω Αίτηση όπως σημειώνονται στις επιμέρους παραγράφους εκάστου εντύπου Αίτησης με βάση τον Πίνακα 7 Δέσμη Εγγράφων Αίτησης του Μέρους εμπεριέχουν τα ελάχιστα απαιτούμενα στοιχεία της παραγράφου 2 του άρθρου 6 του Κανονισμού 651/2014 για τον χαρακτήρα κινήτρου.
- Στο πλαίσιο της Αίτησης, με βάση τον Πίνακα 7 του Μέρους, η Αίτηση συνοδεύεται από βεβαίωση υπογραμμένη από Ελεγκτή, μέλος του ΣΕΛΚ, ότι ο Αιτητής δεν αποτελεί προβληματική επιχείρηση και υποβολή βεβαίωσης σχετικά με την ιδιότητα του Αιτητή με βάση τη Σύσταση της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ.
- Η εφαρμογή του χαρακτήρα κινήτρου διασφαλίζεται επίσης στην παράγραφο 15.5 Τελευταίο Αίτημα Καταβολής Χορηγίας του Μέρους σύμφωνα με την οποία, τροποποιήσεις κατά την εκτέλεση του έργου (αλλαγές σε σχέση με τα σχέδια που είχαν εξασφαλίσει Πολεοδομική Άδεια και υποβλήθηκαν με την Αίτηση) υπόκεινται στον όρο ότι «το Προτεινόμενο Έργο μετά την τροποποίηση εξακολουθεί να ανταποκρίνεται στο Ελάχιστο Απαιτούμενο Φυσικό Αντικείμενο που αναφέρεται στους σχετικούς Πίνακες του Παραρτήματος ΙV για κάθε Άξονα/Κατηγορία Επένδυσης καθώς και στο Προαιρετικό Φυσικό Αντικείμενο στη βάση του οποίου βαθμολογήθηκε κατά την αξιολόγηση της Αίτησης.»

¹¹ 2004/32/ΕΚ: Απόφαση της Επιτροπής της 2ας Απριλίου 2003, σχετικά με την κρατική ενίσχυση που χορήγησε η Ισπανία στην Porcelanas del Principado SL. ΕΕ L 16.01.2004, σ. 1.

- Ο χαρακτήρας κινήτρου με βάση το άρθρο 6(1) και (2) του Κανονισμού 651/2014 διασφαλίζεται επίσης με την πρόνοια στην παράγραφο 15.5 του Μέτρου η οποία ορίζει ότι η «Συνολική Επιλέξιμη Δαπάνη» της επένδυσης δεν μειώνεται λόγω της τροποποίησης σε ποσό χαμηλότερο από το «Ελάχιστο Ύψος Συνολικής Επιλέξιμης Δαπάνης» που αναφέρεται στους Πίνακες της Παραγράφου 7.1 του Μέτρου.
- Επίσης, στο Μέτρο προνοείται ότι «Στο ποσό της χορηγίας που θα καταβληθεί δεν θεωρούνται επιλέξιμες και δεν συνυπολογίζονται οι ακόλουθες πρόσθετες δαπάνες που αφορούν: (α) απόκλιση από τον προϋπολογισμό της κάθε υποκατηγορίας εργασιών ΚΕΔ1 και ΚΕΔ2 πέραν του 20% και (β) απόκλιση πέραν των ορίων που αναφέρονται στον Πίνακα 6 της παρ. 7.9 αναφορικά με το σύνολο του ποσού της ΚΕΔ3. (γ) οποιαδήποτε απόκλιση από την Συνολική Επιλέξιμη Δαπάνη που αναφέρεται στη ΣΔΧ.». Οι προειρηθείσες τροποποιήσεις εφόσον δεν επιφέρουν αλλαγή ή διαφοροποίηση του έργου/δραστηριότητας όπως αυτό περιγράφεται στην αίτηση του δικαιούχου (π.χ. στη φύση, σκοπό, μέγεθος και δυναμικότητα, καθώς επίσης και στον τόπο εκτέλεσης του έργου, επιλέξιμες δαπάνες, ποσό της δημόσιας χρηματοδότησης που απαιτείται για το έργο και λοιπά στοιχεία με βάση το άρθρο 6(2) του Καν. (ΕΕ) 651/2014) ή η μεταβολή που επιφέρουν είναι τέτοια που δεν αποκλίνει από την αίτηση σε βαθμό που να δημιουργείται αμφιβολία εάν πρόκειται για το έργο στην αίτηση, θα μπορούσαν να γίνουν αποδεκτές, ως επουσιώδεις τροποποιήσεις.
- Στο Μέτρο έχουν περιληφθεί πρόνοιες περί τροποποίησης τόσο του χρονοδιαγράμματος ολοκλήρωσης της επένδυσης όσο και του φυσικού και οικονομικού της αντικείμενου. Στην παράγραφο 12(β) του Μέτρου ορίζεται ότι η «διάρκεια υλοποίησης του έργου που αναφέρεται στην Αίτηση δεν μπορεί να αναθεωρηθεί στο αναθεωρημένο χρονοδιάγραμμα και επίσης η νέα ημερομηνία έναρξης θα πρέπει να ταυτίζεται με τις πρόνοιες των Παραγράφων 7.3 και 7.4» ενώ η παράγραφος 13 Τροποποιήσεις Χρονοδιαγράμματος οριοθετεί τις δυνατότητες παράτασης για την ολοκλήρωση του εγκεκριμένου έργου στο πλαίσιο όμως των χρονοδιαγραμμάτων των παραγράφων 7.3 και 7.4 του Μέτρου. Οι πρόνοιες αυτές καθιστούν το Μέτρο σύμφωνο με το άρθρο 6(2)(β) του Κανονισμού 651/2014.

iv. Ένταση της ενίσχυσης και επιλέξιμες δαπάνες

Σύμφωνα με το άρθρο 7(1) του Κανονισμού 651/2014 «για τον υπολογισμό της έντασης των ενισχύσεων και των επιλέξιμων δαπανών, όλα τα στοιχεία που χρησιμοποιούνται υπολογίζονται πριν από την αφαίρεση φόρων ή άλλων επιβαρύνσεων. Οι επιλέξιμες δαπάνες τεκμηριώνονται εγγράφως με σαφή, συγκεκριμένο και επικαιροποιημένο τρόπο.»

Οι ενισχύσεις που χορηγούνται βάσει του Μέτρου υπολογίζονται ως ποσοστό επί των επιλέξιμων δαπανών της επένδυσης πριν την αφαίρεση φόρων ή άλλων επιβαρύνσεων.

Με βάση την τεκμηρίωση των επιλέξιμων δαπανών στο πλαίσιο των Δικαιολογητικών Εγγράφων της Αίτησης τα οποία παρατίθενται στον Πίνακα 7 του Μέτρου και επισυνάπτονται ως Παράρτημα στο Μέτρο η χορηγία στην οποία καθίσταται δικαιούχος ο Αιτητής προσδιορίζεται από την Επιτροπή Αξιολόγησης στο πλαίσιο του Σταδίου Α' της Παραγράφου 10.3 Στάδια Αξιολόγησης του Μέτρου υπό την προϋπόθεση ότι πληροί τα κριτήρια επιλογής στο Στάδιο Β' της Αξιολόγησης της Αίτησης της εν λόγω Παραγράφου του Μέτρου. Η εν λόγω χορηγία όπως θα έχει εγκριθεί από την Αρμόδια Αρχή με βάση τις επιλέξιμες δαπάνες, την επαλήθευση των τιμών μονάδας που προβλέπονται στην Αίτηση με βάση τυχόν διευκρινίσεις που θα ζητηθούν στο Στάδιο Α' Φάση Β' της Παραγράφου 10.3 Στάδια Αξιολόγησης του Μέτρου και τα όρια επιλέξιμου προϋπολογισμού στην παράγραφο 7 του Μέτρου θα περιληφθεί στην ΣΔΧ.

Η τεκμηρίωση των δαπανών με «σαφή συγκεκριμένο και επικαιροποιημένο τρόπο» διασφαλίζεται με την τήρηση των υποχρεώσεων στις παραγράφους 14 και 15 του Μέτρου οι οποίες αφορούν, μεταξύ άλλων, επιτόπιες επαληθεύσεις για τις υποβαλλόμενες δαπάνες, την επιθεώρηση των επιχορηγημένων επενδύσεων, Τιμολόγια και υποβολή Ενδιάμεσων ή/και Τελικών Πιστοποιητικών πληρωμής.

Υπό το φως των ως άνω, το Μέτρο είναι σύμφωνο με το άρθρο 7 του Κανονισμού 651/2014.

v. Σώρευση

Στο Μέτρο προνοείται απαγόρευση της σώρευσης ενισχύσεων σε σχέση με τις ίδιες επιλέξιμες δαπάνες, η οποία αφορά κάθε δημόσια χρηματοδότηση, κοινοτική ή εθνική.

Η πρόνοια αυτή κρίνεται σύμφωνη με το άρθρο 8 του Κανονισμού 651/2014 για τη σώρευση ενισχύσεων, η οποία υπολογίζεται σε επίπεδο επιχείρησης με βάση τη Σύσταση της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ και της «ενιαίας επιχείρησης» ως προς τις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας.

vi. Δημοσίευση και Πληροφορίες:

Με βάση το άρθρο 9 του Κανονισμού 651/2014, οι συνοπτικές πληροφορίες που αναφέρονται στο άρθρο 11 του Κανονισμού με τον τυποποιημένο μορφότυπο που ορίζεται στο παράρτημα II του Κανονισμού ή σύνδεσμος που παρέχει πρόσβαση σε αυτές και στο πλήρες κείμενο του Μέτρου, όπως αναφέρεται στο άρθρο 11 ή σύνδεσμος που παρέχει πρόσβαση στο πλήρες κείμενο του μέτρου θα πρέπει να δημοσιευτούν σε εμπειριστωμένο διαδικτυακό τόπο για τις κρατικές ενισχύσεις.

Στον ίδιο διαδικτυακό τόπο, με βάση την παράγραφο 1(γ) του ίδιου άρθρου δημοσιεύονται οι πληροφορίες που αναφέρονται στο Παράρτημα III του Κανονισμού για κάθε χορήγηση μεμονωμένης ενίσχυσης που υπερβαίνει τα 500.000 ευρώ. Κατά την εφαρμογή του Μέτρου η αρμόδια αρχή θα πρέπει να διασφαλίζει την τήρηση της πρόνοιας αυτής.

Οι συνοπτικές πληροφορίες που αναφέρονται στο άρθρο 11 διαβιβάζονται στην Επιτροπή μέσω του Γραφείου μου, εντός 20 εργάσιμων ημερών από την έναρξη ισχύος του Μέτρου.

β. Ως προς τη συνδρομή των προϋποθέσεων του κεφαλαίου III του Κανονισμού 651/2014 σημειώνονται τα ακόλουθα:

i. Περιφερειακές επενδυτικές ενισχύσεις:

Κατ' αρχήν, με βάση το άρθρο 13(β) του Κανονισμού 651/2014, στο πεδίο εφαρμογής των περιφερειακών ενισχύσεων εμπίπτουν «τα καθεστώτα που αφορούν τουριστικές δραστηριότητες» επειδή «δεν θεωρείται ότι στοχεύουν σε συγκεκριμένους τομείς οικονομικής δραστηριότητας».

Σύμφωνα με το άρθρο 2(47) του Κανονισμού 651/2014 ως «τουριστικές δραστηριότητες» κατά την έννοια της NACE¹² αναθ. 2 ορίζονται:

α) NACE 55: Καταλύματα·

β) NACE 56: Δραστηριότητες υπηρεσιών εστίασης· ...

στ) NACE 93: Αθλητικές δραστηριότητες και δραστηριότητες διασκέδασης και ψυχαγωγίας·»

Οι επιλέξιμες επενδύσεις του Μέτρου εμπίπτουν στις τουριστικές δραστηριότητες σύμφωνα με τη στατιστική ταξινόμηση NACE.

Σύμφωνα με το άρθρο 14(1) του Κανονισμού 651/2014 τα μέτρα περιφερειακών επενδυτικών ενισχύσεων συμβιβάζονται με την εσωτερική αγορά κατά την έννοια του Άρθρου 107(3) της ΣΛΕΕ και εξαιρούνται από την υποχρέωση κοινοποίησης που προβλέπεται στο άρθρο 108(3) της ΣΛΕΕ, εφόσον πληρούν τις προϋποθέσεις του Κεφαλαίου Ι του Κανονισμού 651/2014 και του παρόντος άρθρου.

Οι περιφερειακές επενδυτικές ενισχύσεις ορίζονται στο άρθρο 2(41) του Κανονισμού 651/2014 ως «οι περιφερειακές ενισχύσεις που χορηγούνται για αρχική επένδυση ή για αρχική επένδυση για νέα οικονομική δραστηριότητα·»

Με βάση την παράγραφο 2 του ίδιου άρθρου οι περιφερειακές επενδυτικές ενισχύσεις χορηγούνται σε ενισχυόμενες περιοχές.

Η παράγραφος 3 του ίδιου άρθρου προνοεί ότι «Στις ενισχυόμενες περιοχές που πληρούν τις προϋποθέσεις του άρθρου 107 παράγραφος 3 στοιχείο γ) της Συνθήκης, οι ενισχύσεις μπορούν να χορηγούνται σε ΜΜΕ για οποιαδήποτε μορφή αρχικής επένδυσης. Οι ενισχύσεις σε μεγάλες επιχειρήσεις χορηγούνται μόνο για αρχική επένδυση για νέα οικονομική δραστηριότητα στη συγκεκριμένη περιοχή.»

Με βάση το άρθρο 2(51)(α) του Κανονισμού 651/2014 «αρχική επένδυση για νέα οικονομική δραστηριότητα» συνιστά η «επένδυση σε ενσώματα και άυλα στοιχεία ενεργητικού σχετικά με τη δημιουργία νέας επιχειρηματικής εγκατάστασης ή τη διαφοροποίηση της δραστηριότητας επιχειρηματικής εγκατάστασης, υπό την προϋπόθεση ότι η νέα δραστηριότητα δεν είναι η ίδια ή παρεμφερής με εκείνη που ασκούνταν προηγουμένως στην εγκατάσταση·»

Οι περιφερειακές επενδυτικές ενισχύσεις στον Άξονα Α του Μέτρου (με βάση τον Πίνακα 1, την Παράγραφο 7.8.1 και το Παράρτημα IV του Μέτρου) οι οποίες απευθύνονται, μεταξύ άλλων, σε Μεγάλες Επιχειρήσεις συνιστούν «αρχική επένδυση για νέα οικονομική δραστηριότητα», με βάση τα άρθρα 14(3) και 2(51)(α) του Κανονισμού 651/2014.

Με βάση το άρθρο 14(4)(α) του Κανονισμού 651/2014 είναι επιλέξιμες για ενίσχυση οι επενδυτικές δαπάνες σε ενσώματα στοιχεία ενεργητικού.

Οι Κατηγορίες Επιλέξιμων Δαπανών του Μέτρου ΚΕΔ1: οικοδομικές εργασίες εσωτερικών και εξωτερικών χώρων, ειδικές εγκαταστάσεις και συστήματα και ΚΕΔ2: μηχανήματα και εξοπλισμός όπως παρατίθενται στον Πίνακα 6 του Μέτρου ανταποκρίνονται τόσο στο άρθρο 2(29) όσο και στο άρθρο 14(4)(α) του Κανονισμού 651/2014.

Σύμφωνα με το άρθρο 14(5) του Κανονισμού 651/2014 «Η επένδυση διατηρείται στην περιοχή όπου χορηγείται η ενίσχυση για τουλάχιστον πέντε έτη, ή τουλάχιστον τρία έτη στην περίπτωση των ΜΜΕ, μετά την ολοκλήρωση της επένδυσης. Αυτό δεν εμποδίζει την αντικατάσταση μονάδας ή εξοπλισμού που κατέστησαν παρωχημένα ή υπέστησαν βλάβες κατά την περίοδο αυτή, εφόσον η οικονομική δραστηριότητα διατηρείται στη συγκεκριμένη περιοχή κατά τη σχετική ελάχιστη απαιτούμενη περίοδο.» Η παράγραφος 14.1(ζ) Υποχρεώσεις του Μέτρου κρίνεται σύμφωνη με το άρθρο 14(5) του Κανονισμού 651/2014.

Το Μέτρο, στην παράγραφο 7.6 Κατάσταση στοιχείων ενεργητικού απαιτεί τα αποκτώμενα στοιχεία ενεργητικού να είναι καινούργια. Η προϋπόθεση αυτή είναι σύμφωνη με το άρθρο 14(6) του Κανονισμού 651/2014.

Με βάση το άρθρο 14(6) του Κανονισμού 651/2014 «Οι δαπάνες που συνδέονται με τη μίσθωση ενσώματων στοιχείων ενεργητικού μπορούν να λαμβάνονται υπόψη υπό τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

α) για τα γήπεδα και τα κτίρια, η μίσθωση πρέπει να συνεχίζεται για τουλάχιστον πέντε έτη μετά την αναμενόμενη ημερομηνία ολοκλήρωσης του επενδυτικού έργου στην περίπτωση μεγάλων επιχειρήσεων ή τρία έτη στην περίπτωση των ΜΜΕ·

β) για τις μονάδες παραγωγής ή τα μηχανήματα, η μίσθωση πρέπει να λαμβάνει τη μορφή χρηματοδοτικής μίσθωσης και να περιλαμβάνει υποχρέωση αγοράς των στοιχείων ενεργητικού από τον δικαιούχο της ενίσχυσης κατά τη λήξη της περιόδου μίσθωσης.»

Με βάση την παράγραφο 8.1(γ) του Μέτρου, οι δυνητικοί δικαιούχοι του Μέτρου οι οποίοι είναι είτε οι ιδιοκτήτες του γηπέδου/ακινήτου που θα υλοποιηθεί το προτεινόμενο έργο είτε μισθωτές του εν λόγω γηπέδου/ακινήτου θα πρέπει να προσκομίζουν, πέρα από τη γραπτή συγκατάθεση του ιδιοκτήτη για το προτεινόμενο έργο ή του ιδιοκτήτη του γηπέδου στο οποίο θα υλοποιηθεί το προτεινόμενο έργο, το ενοικιαστήριο συμβόλαιο για το εν λόγω γηπέδο/ακίνητο «διάρκειας από τη στιγμή της υποβολής της Αίτησης τουλάχιστον 10 ετών για Επενδύσεις με Συνολική Επιλέξιμη Δαπάνη σύμφωνα με το Έντυπο «Αίτηση Υποβολής Πρότασης» έως και 3 εκατ. € και τουλάχιστον 15 ετών για Επενδύσεις με Συνολική Επιλέξιμη Δαπάνη σύμφωνα με το «Έντυπο Αίτηση Υποβολής Πρότασης» άνω των 3 εκατ. €.» Ως εκ τούτου, η παράγραφος 8.1(γ) του Μέτρου είναι σύμφωνη με το άρθρο 14(6) του Κανονισμού 651/2014.

Με βάση το δεύτερο εδάφιο του άρθρου 14(6) του Κανονισμού 651/2014 «Σε περίπτωση απόκτησης στοιχείων ενεργητικού επιχειρηματικής εγκατάστασης, κατά την έννοια του άρθρου 2 σημείο 49, λαμβάνονται υπόψη μόνον οι δαπάνες για την αγορά των στοιχείων ενεργητικού από τρίτους οι οποίοι δεν σχετίζονται με τον αγοραστή. Η συναλλαγή πραγματοποιείται υπό τους όρους της αγοράς. ... Όταν ένα μέλος της οικογένειας ή ένας υπάλληλος του αρχικού

¹² "Nomenclature statistique des Activités économiques dans la Communauté Européenne"-Statistical classification of economic activities in the European Community.

ιδιοκτήτη αναλαμβάνει μια μικρή επιχείρηση, δεν ισχύει ο όρος ότι τα στοιχεία ενεργητικού πρέπει να αγοράζονται από τρίτους που δεν σχετίζονται με τον αγοραστή. Η απόκτηση μετοχών δεν συνιστά αρχική επένδυση.»

Το Μέτρο διαλαμβάνει ότι είναι δυνητικοί δικαιούχοι στο Μέτρο επιχειρήσεις οι οποίες με τους προμηθευτές τους (i) δεν είναι οι ίδιες, (ii) δεν είναι συνδεδεμένες ή συνεργαζόμενες επιχειρήσεις και (iii) δεν έχουν σχέση συγγένειας α' βαθμού. Το Μέτρο ορίζει ως «Προμηθευτές» «όλους τους προμηθευτές του έργου συμπεριλαμβανομένου του εργολάβου και υπεργολάβου του κατασκευαστικού Μέρους του προτεινόμενου Έργου και τους Προμηθευτές υλικών, υπηρεσιών, εξοπλισμού και μηχανημάτων κ.λπ. του προτεινόμενου έργου.» Οι πρόνοιες στην παράγραφο 15.3 Τεκμηρίωση Δαπάνης του Μέρους (π.χ. για τιμολόγια και αποδείξεις πληρωμής) καθώς και της παραγράφου 15.4 Επιπλέον προϋποθέσεις για την καταβολή χορηγίας διασφαλίζουν την απαίτηση πραγματοποίησης της συναλλαγής, ήτοι της απόκτησης επιλέξιμων στο Μέτρο στοιχείων ενεργητικού, υπό τους όρους της αγοράς.

Ο Χάρτης Περιφερειακών Ενισχύσεων της Κύπρου 2014 – 2020 (εφεξής «ο Χάρτης Περιφερειακών Ενισχύσεων»), κατονομάζει τις περιοχές που θα είναι επιλέξιμες για περιφερειακές ενισχύσεις βάσει της παρέκκλισης του Άρθρου 107 παράγραφος 3 στοιχείο γ) της ΣΛΕΕ. Για τις εν λόγω περιοχές ορίζεται ότι η μέγιστη ένταση ενίσχυσης για επενδυτικές ενισχύσεις περιφερειακού χαρακτήρα δεν πρέπει να υπερβαίνει το 10% του ακαθάριστου ισοδύναμου επιχορήγησης για μεγάλες επιχειρήσεις. Με βάση το Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων η εν λόγω μέγιστη ένταση ενίσχυσης δύναται να αυξηθεί έως 10 ποσοστιαίες μονάδες για μεσαίες επιχειρήσεις και έως 20 ποσοστιαίες μονάδες για μικρές επιχειρήσεις.

Με βάση το άρθρο 14(12) του Κανονισμού 651/2014 «η ένταση της ενίσχυσης, εκφραζόμενη σε ακαθάριστο ισοδύναμο επιχορήγησης, δεν υπερβαίνει τη μέγιστη ένταση ενίσχυσης που προσδιορίζεται στον χάρτη περιφερειακών ενισχύσεων ο οποίος ισχύει κατά την ημερομηνία χορήγησης της ενίσχυσης στη συγκεκριμένη περιοχή.»

Το Μέτρο προβλέπει (Πίνακας 1: Χορηγούμενες ενισχύσεις) εντάσεις ενίσχυσης, για περιοχές εφαρμογής του Μέρους εντός του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων για τους Άξονες - Κατηγορίες επιλέξιμων Επενδύσεων Α και Β, 30% για πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις και 20% για μεσαίες επιχειρήσεις ενώ για μεγάλες επιχειρήσεις η ένταση ενίσχυσης είναι 10% και αφορά μόνο στον Άξονα Α. Κρίνεται ότι οι εν λόγω εντάσεις ενίσχυσης είναι σύμφωνες με το άρθρο 14(12) του Κανονισμού 651/2014 υπό το φως των προνοιών του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων για τις εντάσεις ενίσχυσης στις ενισχυόμενες περιοχές.

Σύμφωνα με το άρθρο 14(13) του Κανονισμού 651/2014 «Κάθε αρχική επένδυση του ίδιου δικαιούχου (σε επίπεδο ομίλου), η οποία αρχίζει εντός τριών ετών από την ημερομηνία έναρξης των εργασιών για άλλη ενισχυόμενη επένδυση στην ίδια περιφέρεια επιπέδου 3 της ονοματολογίας εδαφικών στατιστικών μονάδων, θεωρείται ότι ανήκει σε ενιαίο επενδυτικό έργο.» Σημειώνεται ότι όλες οι καλυπτόμενες από το Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων περιοχές ανήκουν στο επίπεδο 3 (NUTS 3). Παραπομπή στην πρόνοια αυτή έχει περιληφθεί στην παράγραφο 5 Χορηγούμενες Ενισχύσεις του Μέρους ως παρέχουσα δυνατότητα μείωσης της έντασης και του ανώτατου ποσού της ενίσχυσης στον Πίνακα 1 του Μέρους σε σχέση με τις ενισχύσεις που χορηγούνται με βάση τον Κανονισμό 651/2014.

Κατά την εφαρμογή της πρόνοιας αυτής η Αρμόδια Αρχή μπορεί να καθοδηγείται από το Έγγραφο Εργασίας της Επιτροπής¹³ και ειδικότερα από την παράγραφο 70 για την αποφυγή τεχνητού διαχωρισμού ενός έργου από έναν αιτητή ενίσχυσης.

Το άρθρο 14(14) του Κανονισμού 651/2014 προβλέπει ότι «η οικονομική συμμετοχή του δικαιούχου της ενίσχυσης πρέπει να ανέρχεται σε τουλάχιστον 25 % των επιλέξιμων δαπανών, είτε μέσω ιδίων πόρων είτε μέσω εξωτερικής χρηματοδότησης, και με μορφή που δεν περιέχει στοιχεία κρατικής ενίσχυσης.» Οι πρόνοιες του Μέρους που αφορούν στην «Ίδια Συμμετοχή» όπως έχουν εκτεθεί στην παρούσα Απόφαση είναι σύμφωνες με το άρθρο 14(14) του Κανονισμού 651/2014.

ii. Επενδυτικές ενισχύσεις προς ΜΜΕ

Σύμφωνα με το άρθρο 17(1) του Κανονισμού 651/2014 οι επενδυτικές ενισχύσεις προς ΜΜΕ που δραστηριοποιούνται εντός ή εκτός του εδάφους της Ένωσης συμβιβάζονται με την εσωτερική αγορά κατά την έννοια του Άρθρου 107(3) της ΣΛΕΕ και εξαιρούνται από την υποχρέωση κοινοποίησης που προβλέπεται στο άρθρο 108(3) της ΣΛΕΕ, εφόσον πληρούν τις προϋποθέσεις του Κεφαλαίου Ι του Κανονισμού 651/2014 και του παρόντος άρθρου.

Ως προς τις εντάσεις ενίσχυσης σε περιοχές εφαρμογής του Μέρους εκτός του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων η ένταση της ενίσχυσης ανέρχεται στο 20% για τις πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις και σε 10% για μεσαίες επιχειρήσεις ενώ αποκλείονται οι μεγάλες επιχειρήσεις. Οι εν λόγω εντάσεις ενίσχυσης κρίνονται σύμφωνες με τις εντάσεις ενίσχυσης που προβλέπει το άρθρο 17(6) του Κανονισμού 651/2014 για Επενδυτικές Ενισχύσεις προς ΜΜΕ. Σύμφωνα με την εν λόγω πρόνοια η «ένταση ενίσχυσης δεν υπερβαίνει:

- α) το 20 % των επιλέξιμων δαπανών στην περίπτωση μικρών επιχειρήσεων·
- β) το 10 % των επιλέξιμων δαπανών στην περίπτωση επιχειρήσεων μεσαίου μεγέθους.»

Με βάση το άρθρο 17(2) του Κανονισμού 651/2014 «Επιλέξιμες δαπάνες είναι οι ακόλουθες (μεμονωμένα ή συνδυαστικά):

- α) οι δαπάνες επένδυσης σε ενσώματα ... στοιχεία ενεργητικού»

Σύμφωνα με το άρθρο 17(3) του Κανονισμού 651/2014 «Προκειμένου να θεωρηθεί ότι αποτελεί επιλέξιμη δαπάνη για τους σκοπούς του παρόντος άρθρου, μια επένδυση πρέπει να συνίσταται σε:

- α) επένδυση σε ενσώματα και/ή άυλα στοιχεία ενεργητικού σε σχέση με τη δημιουργία νέας επιχειρηματικής εγκατάστασης, την επέκταση υφιστάμενης επιχειρηματικής εγκατάστασης, τη διαφοροποίηση της παραγωγής μιας επιχειρηματικής εγκατάστασης με νέα επιπρόσθετα προϊόντα ή τη θεμελιώδη αλλαγή του συνόλου της παραγωγικής διαδικασίας υφιστάμενης επιχειρηματικής εγκατάστασης, ή

¹³ Έγγραφο Εργασίας της Επιτροπής για την καθοδήγηση των εθνικών αρχών στην εφαρμογή του Κανονισμού 651/2014 General Block Exemption Regulation (GBER) Frequently Asked Questions.

β) την απόκτηση των στοιχείων ενεργητικού που ανήκουν σε επιχειρηματική εγκατάσταση, όταν πληρούνται οι εξής προϋποθέσεις:

- η επιχειρηματική εγκατάσταση έχει κλείσει ή θα είχε κλείσει αν δεν είχε αγοραστεί,
- τα στοιχεία ενεργητικού αγοράζονται από τρίτους που δεν έχουν σχέση με τον αγοραστή,
- η συναλλαγή πραγματοποιείται υπό τους όρους της αγοράς.

Όταν ένα μέλος της οικογένειας ή ένας υπάλληλος του αρχικού ιδιοκτήτη αναλαμβάνει μια μικρή επιχείρηση, δεν ισχύει ο όρος ότι τα στοιχεία ενεργητικού πρέπει να αγοράζονται από τρίτους που δεν σχετίζονται με τον αγοραστή. Η απλή εξαγορά των μετοχών μιας επιχείρησης δεν συνιστά επένδυση.»

Οι Επενδυτικές Ενισχύσεις προς ΜΜΕ εκτός του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων που προβλέπει το Μέτρο είναι σύμφωνες με τον Κανονισμό 651/2014.

iii. Ενισχύσεις για συμβουλευτικές υπηρεσίες σε ΜΜΕ

Σύμφωνα με το άρθρο 18 του Κανονισμού 651/2014 οι ενισχύσεις για συμβουλευτικές υπηρεσίες σε ΜΜΕ συμβιβάζονται με την εσωτερική αγορά κατά την έννοια του άρθρου 107 παράγραφος 3 της ΣΛΕΕ και απαλλάσσονται από την υποχρέωση κοινοποίησης του άρθρου 108 παράγραφος 3 της ΣΛΕΕ, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις του παρόντος άρθρου και του κεφαλαίου I του Κανονισμού 651/2014 και του παρόντος άρθρου.

Στο Μέτρο προβλέπεται ως επιλέξιμη κατηγορία δαπανών, αποκλειστικά για τις πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις οι αμοιβές συμβούλων για συμβουλευτικές υπηρεσίες για την υλοποίηση της επένδυσης στην οποία αφορά η Αίτηση (Πίνακας 6 του Μέρους). Η εν λόγω επιλέξιμη κατηγορία δαπάνης ισχύει, με βάση την παράγραφο 7.9 του Μέρους για κάθε Άξονα/Κατηγορία. Το άρθρο 18 επιτρέπει τη χορήγηση ενισχύσεων για συμβουλευτικές υπηρεσίες σε ΜΜΕ έως το 50% των επιλέξιμων δαπανών. Με βάση την παράγραφο 3 του ίδιου άρθρου «οι επιλέξιμες δαπάνες συνίστανται στο κόστος των συμβουλευτικών υπηρεσιών που παρέχονται από εξωτερικούς συμβούλους».

Στο βαθμό που οι εν λόγω αμοιβές αφορούν τους Άξονες Α και Β, η ένταση της ενίσχυσης δεν δύναται να υπερβαίνει το 50% των εν λόγω αμοιβών. Επίσης, με βάση την παράγραφο 4 του ίδιου άρθρου «οι εν λόγω υπηρεσίες δεν πρέπει να αποτελούν συνεχή ή περιοδική δραστηριότητα ούτε να συνδέονται με τις συνήθεις λειτουργικές δαπάνες της επιχείρησης, όπως τακτικές υπηρεσίες παροχής φορολογικών και νομικών συμβουλών ή διαφημιστικές υπηρεσίες.»

Οι ως άνω περιορισμοί ως προς τις αμοιβές συμβούλων δεν ισχύουν για τον Άξονα Γ στο πλαίσιο του οποίου οι ενισχύσεις χορηγούνται με βάση τον κανόνα de minimis.

iv. Διάρκεια:

Η διάρκεια του Μέρους, θα πρέπει να περιορίζεται εντός της περιόδου ισχύος του Κανονισμού 651/2014, ήτοι έως τις 31.12.2020, με δυνατότητα παράτασης 6 μηνών, δηλαδή μετά τις ημερομηνίες αυτές δεν μπορεί να χορηγείται έννομο δικαίωμα λήψης ενίσχυσης με βάση τις πρόνοιες της παρούσας Απόφασης μου. Οι ενισχύσεις βάσει του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων θα πρέπει να περιορίζονται, με βάση τις πρόνοιες του Χάρτη έως τις 31.12.2020. Ως προς τις ενισχύσεις με βάση τον Κανονισμό 1407/2013, η περίοδος ισχύος του είναι έως τις 31.12.2020 με δυνατότητα ένα καθεστώς ενισχύσεων που πληροί τους όρους του να εξακολουθήσει να καλύπτεται από τον Κανονισμό αυτό για ένα περαιτέρω εξάμηνο από την ημερομηνία αυτή.

Με βάση το Νόμο και τους Κανονισμούς (ΕΕ) αριθ. 2015/1588 του Συμβουλίου και 651/2014 της Επιτροπής και το Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων κρίνεται πως το κοινοποιηθέν Μέτρο πληροί όλες τις προϋποθέσεις και ως εκ τούτου μπορεί να εγκριθεί.

Δ. ΑΠΟΦΑΣΗ:

Για τους λόγους αυτούς,

Ο ΕΦΟΡΟΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΩΣ ΕΞΗΣ:

1. Το κοινοποιηθέν Μέτρο, με τίτλο, «Σχέδιο Χορηγιών επενδύσεων εμπλουτισμού και εκσυγχρονισμού του τουριστικού προϊόντος για την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου» κρίνεται ότι συνιστά κρατική ενίσχυση, με βάση το άρθρο 107(1) της ΣΛΕΕ, η οποία είναι όμως συμβατή με τους όρους και προϋποθέσεις του Κανονισμού 651/2014 και του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων και ως εκ τούτου, το Μέτρο εγκρίνεται.
2. Ο Άξονας Γ' του Μέρους κρίνεται σύμφωνος με βάση τον Κανονισμό 1407/2013.
3. Η Αρμόδια Αρχή εντός 20 εργάσιμων ημερών από την ημερομηνία εφαρμογής του Μέρους θα πρέπει να διαβιβάσει συνοπτικά στοιχεία του Μέρους με βάση τον Κανονισμό 651/2014, στον Έφορο για κοινοποίησή τους στην Επιτροπή.
4. Η παρούσα απόφαση απευθύνεται στον Κυπριακό Οργανισμό Τουρισμού.

ΘΕΟΦΑΝΗΣ ΘΕΟΦΑΝΟΥΣ,
Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων.

Λευκωσία, 6 Ιουλίου 2017.

E.E.K.E. 25.06.005.368 (899.2.1.6/27.1.1.10).